

Hamburger Schwimm-Club r. V. von 1879

Protokoll der Jahreshauptversammlung

am 30.04.2024 um 19:00 Uhr im HSC-Clubheim, Im Grünen Grunde 1a, 22337 Hamburg

Beginn: 19:05 Uhr // Ende: 20:32 Uhr

Anwesenheit: siehe beiliegende Anwesenheitsliste (29 stimmenberechtigte Mitglieder)

TOP 1 Begrüßung

Der 1. Vorsitzende Lars Matzen eröffnet die Versammlung und begrüßt die Anwesenden. Er bittet die Mitglieder die verspätete, erst im 2. Quartal geschriebene, Einladung zu entschuldigen. Grund hierfür ist der krankheitsbedingte und damit verbundene längere Ausfall der Steuerberatung. Der Jahresabschluss hat sich somit um zweieinhalb Monate verspätet. Um eine Mitgliederversammlung einberufen zu können, muss ein Kassenprüfbericht der Kasse des vorherigen Jahres vorliegen.

Herr Lars Matzen begrüßt die Mitglieder zu dieser Mitgliederversammlung. Der Förderverein stellt Getränke zur Verfügung, die gegen eine Spende zu erwerben sind.

TOP 2 Gedenken und Ehrungen

Gedenken an die verstorbenen Mitglieder Sabine Schrage und Günter Thiede.

Ehrung für 50-jährige Mitgliedschaft: Dirk Schwennicke bekommt vom 1. Vorsitzenden die goldene Ehrennadel überreicht sowie eine Urkunde.

Ehrung für 25-jährige Mitgliedschaft in Abwesenheit: Barbara Heidemann, Rafaella Braconi, Meike Friedrichs.

TOP 3 Wahl des Versammlungsleiters

Herr Andreas Tielmann wird einstimmig bei einer Enthaltung zum Versammlungsleiter gewählt.

Herr Tielmann stellt fest, dass zur Jahreshauptversammlung form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Versammlung beschlussfähig ist. Antrag: Ergänzung der Tagesordnung TOP 10.3 Wahl des Ältestenrat, diese wurde einstimmig beschlossen.

TOP 4 (a) Genehmigung des Protokolls der letztjährigen Mitgliederversammlung

Das auf der HSC-Homepage und in der Geschäftsstelle veröffentlichte Protokoll der letztjährigen Mitgliederversammlung wird einstimmig bei einer Enthaltung genehmigt.

TOP 5 (b) Entgegennahme der Berichte des Vorstandes und des Kassenberichtes (s. Anhang 1)

a.) 1. Vorsitzender

Der Bericht liegt schriftlich vor und ist dem Protokoll beigelegt.

Herr Matzen ergänzt seinen Bericht mündlich um folgende Schwerpunkte:

- Stabilisierung des Vereins. Die Höhe der Mitgliederzahl von 800 scheint bei momentaner Trainerstärke und verfügbaren Wasserzeiten optimal.
- Anstrengung Finanzen: Schatzmeisterin ist nach Wahl nach wenigen Monaten aus persönlichen Gründen zurückgetreten. Verlust 15.000 EUR im Kalenderjahr 2023, deshalb muss der Vorstand eine Beitragserhöhung vorschlagen.
- Sicherheit: Es haben mit den Trainer:innen des HSC 1. Hilfe-Kurse und DLRG-Silber Auffrischungen stattgefunden. Der HSC achtet sehr auf eine hohe Betreuerzahl im Bereich der Schwimmlerner.
- Geschäftsstelle: IT wurde mit einer Cloudlösung durch Til modernisiert, großer Dank! Die Mitgliedersoftware ist seit 2005 in Betrieb und nun sehr veraltet, ab 01.07.2024 wird eine neue Software Easy Verein installiert, die die Prozesse stark vereinfachen wird.
- Plan: Clubheim als Krafraum für Schwimmer umzugestalten. Der Vorstand bittet die Mitgliederversammlung um den Auftrag ein Umbau- und Betreiber-Konzept für diesen Plan sinnvoll zu erarbeiten. Der Wunsch ist hierfür ein Teil des Geldes von Peter Götzes Erbe freizugeben. Das erarbeitete Umbau- und Betreiber-Konzept wird dann vor Realisierung dem Ältestenrat vorgelegt. Diesem Vorgehen wird zugestimmt. Es wird um

große Unterstützung durch Vereinsmitglieder in handwerklichen und ähnlichen Bereichen geworben, um Geld zu sparen.

- Idee: Gedächtniswettkampf für Masters, um Gedenken an Peter Götze zu erhalten.
- Projekt Wellemachen: Dieses Projekt wurde vom NDR initiiert und Lars Matzen möchte für den HSC, auf Bewerbungen von Menschen, die als Schwimmassistenten ausgebildet werden möchten, zuzugreifen und steht deshalb im regen Kontakt mit dem NDR. Im Sommer werden wir dann hoffentlich auch auf weitere Menschen Zugriff haben, die am Beckenrand arbeiten möchten.

b.) 2. Vorsitzender

Der (gemeinsam mit dem 1. Vorsitzenden verfasste) Bericht von Daniel Bouvain liegt schriftlich vor und ist dem Protokoll beigelegt.

c.) Fachwartin Schwimmen

Der Bericht von Frau Claudia vom Hofe liegt schriftlich vor und ist dem Protokoll beigelegt.

d.) Presse- und Werbewart

Der Bericht von Benjamin Wabner liegt schriftlich vor und ist dem Protokoll beigelegt.

TOP 6 (c) Entgegennahme des Berichtes der Kassenprüfer

Der Bericht des Kassenprüfers liegt der Versammlung (s. Anhang 1, S.7) vor. Die Kasse wurde am 16.05.2024 von Dirk Schwennicke und Klaus Wabner, unter der Anwesenheit des 1. Vorsitzenden Lars Matzen, der Fachwartin für Schwimmen Claudia vom Hofe und den designierten Schatzmeister Jörn Freundlieb, geprüft. Die Kasse ist korrekt geführt worden und die Kassenprüfer empfehlen die Entlastung des Vorstandes.

TOP 7 Vorlage des Haushaltsplans für 2024

Der HSC-Haushaltplan liegt vor und wird besprochen (s. Anhang 1, S. 8). Lars Matzen erläutert diesen. In der zweiten Spalte muss es IST 2023 heißen und nicht IST 2024. Lars Matzen erläutert den Vorschlag der Änderung der Mitgliedsbeiträge (siehe Anhang 1, S.7)

TOP 8 (g) Beschlussfassung des Haushaltsplans für 2024

Die Versammlung beschließt den vorliegenden Haushaltsplan für 2024, mit Dank für die ausführliche Berichterstattung und sorgfältige Arbeit des Vorstandes (s. Anhang 1, S. 8) einstimmig.

TOP 9 (d) Entlastung des Vorstandes

Die Versammlung entlastet den Vorstand bei neun Enthaltungen der Vorstandsmitglieder.

TOP 10 (e) Wahlen nach der Satzung

Die Mitgliederversammlung ist einverstanden, dass die Wahlen, offen per Handzeichen durchgeführt werden.

b.) 2. Vorsitzender für 2 Jahre

Der Vorstand schlägt Daniel Bouvain zur Wiederwahl vor. Er wird einstimmig (bei einer Enthaltung) wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an.

d.) Schatzmeister für 2 Jahre

Der Vorstand schlägt Jörn Freundlieb zur Wahl vor. Er wird einstimmig (bei einer Enthaltung) gewählt. Er nimmt die Wahl an.

f.) Fachwart für Wasserball für 2 Jahre

bleibt vakant (Eltern der vier Mitglieder wurden vom Vorstand, leider erfolglos, angesprochen)

g.) Bestätigung der Jugendwartin für 1 Jahr

Laura Ettlting wird einstimmig (bei einer Enthaltung) bestätigt.

h.) Presse- und Werbewart

Der Vorstand schlägt Benjamin Wabner zur Wiederwahl vor. Er wird einstimmig (bei einer Enthaltung) gewählt. Er nimmt die Wahl an.

j.) Clubheimobmann

Der Vorstand schlägt Sebastian Löwe zur Wiederwahl vor. Er wird einstimmig (bei einer Enthaltung) gewählt. Er nimmt die Wahl an.

k.) Fachwart für Triathlon für 2 Jahre

Der Vorstand schlägt Jan Hinsch vor. Er wird einstimmig (bei einer Enthaltung) gewählt. Er nimmt die Wahl an.

Til Eckelt gehört dem erweiterten Vorstand im IT-Ausschuss an. Die Mitgliederversammlung spricht Til ausdrücklichen Dank für seine Arbeit aus.

Kassenprüfer für 1Jahr

Heinz-Werner Tyedmers einstimmig (bei einer Erhaltung) als Kassenprüfer gewählt und nimmt die Wahl an.

Ältestenrat für 2 Jahre

Die Mitglieder stellen sich zur Wiederwahl, somit sind Helga Bärhold, Dirk Schwennicke, Sylvia Schwennicke, Anja Tyedmers, Margrit Dietz en bloc wieder in den Ältestenrat gewählt. Sie nehmen die Wahl an. Ingrid Domke und Heinz-Werner Tyedmers werden als Ersatzmitglieder gewählt. Alle nehmen die Wahl an.

TOP 11 (f) Festsetzung der Höhe von Aufnahmebeiträgen, Beiträgen und Umlagen

Die Mitgliederversammlung stimmt dem Vorschlag zu - Siehe TOP 8

TOP 12 (h) Beschlussfassung über Anträge

Der Versammlung liegen keine Anträge vor.

TOP 13 Verschiedenes

Die Mitgliederversammlung diskutiert unterschiedliche Ideen, wie das Erbe von Peter Götze in seinem Sinne bestmöglich eingesetzt werden könnte:

- Man könnte Gölle-Cup- Gedächtniswettkampf veranstalten und Prämien aus dem Erbe finanzieren. 150-jähriges Jubiläum im Jahr 2029, auch hier wäre eine finanzielle Unterstützung aus Peter Götze's Erbe eine Idee.
- Teurere Miete finanzieren für einen Wettkampf in Ohlsdorf. Leider hat der DSV das Ohlsdorfer Schwimmbad noch nicht abgenommen und deshalb können hier noch keine offizielle Wettkämpfe stattfinden.
- Vorschlag: 24 Stunden-Schwimmen im Kiwittdorfer Moor, inklusive übernachten in Zelten.
- Testament von Peter Götze wird gesucht.

Die Mitgliederversammlung beschliesst, dass der Vorstand einen Ausschuss gründen möge, der nicht nur aus Vorstandsmitgliedern besteht, um ein konkretes Umsetzungskonzept, welches dem Willen von Peter Götze entspricht, zu erarbeiten.

Herr Andreas Tielmann bedankt sich im Namen der Mitglieder beim Vorstand für das Engagement und die Arbeit im vergangenen Jahr.

Er berichtet, dass der Förderverein des HSC die Nachwuchsschwimmer des HSC inzwischen in grösserer Anzahl fördert, was bei der Zuteilung der Wasserzeiten allen HSC Mitgliedern zu Gute kommt. Der Förderverein sucht weiterhin weitere Mitglieder.

Benjamin Wabner berichtet, dass das Sommerfest am Samstag, den 14.09.2024 im Kiwittdorfer Moorbad stattfinden wird

Andreas Tielmann bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt die Sitzung um 20:32 Uhr.

Die Mitglieder und der Vorstand danken dem Versammlungsleiter für eine gelungene Versammlung.

Hamburg, den 01.06.2024



.....
Protokollführerin

Hamburg, den 01.06.2024



.....
Versammlungsleiter